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Uj ős nagy veszteség feletti gyász szomorú 
érzete hat át a magyar hazán. Egy bámulatosan 
fényes és nemes szellem, egy előkelő tudós, ra­
gyogó nyelvű szónok, a művészetek és tudomá­
nyok bőkezű pártfogója, a katholikus egyház s 
különösen hazánk legkiválóbb egyházfejedelmeinek 
egyike, egy szivben-lélekben fennkölt érzelmű s 
mindezen ragyogó tehetségeinél fogva a fejedelmi 
udvaroktól kezdve a legegyszerűbb polgári család 
házak őréig egyaránt tiszteit és szeretett ember, 
ki mint egyszerű család sarjadéka, a legmaga­
sabb egyházi méltóságra emelkedett szellemének 
varázshatása által : dr H a y n a 1 d Lajos bibor­
nok, kalocsai érsek nincs többé !

Nekünk erdélyrészieknek s különösen nekünk 
alsó-fehérvármegyeieknek, kik épen a legválsá­
gosabb időkben vallhattuk magunkénak e nagy 
embert, nekünk kell legmélyebben leborulnunk 
koporsója előtt, igaz kegyelettel szivünkben s a 
hála érzelmeivel lelkűnkben.

A Mindenható csodás rendelését kel! látnunk, 
hogy a forradalmat követő leveretés évtizedében 
egy oly kiváló tehetség ült az erdélyi püspöki 
széken, ki a míg egyrészt elpusztult egyházköz­
ségeit rendezte, a tanítás fejlesztése felől gondos­
kodott, a nőnevelés fontosságát ismerve zárdát 
alapított, kórházat létesített, székesegyházát jobb 
karba hozta, fényes szónoklataival, lebilincselő 
magatartásával valláskülönbség nélkül megnyerte 
a sziveket, addig másfelől hazarészünk legjobb s

legnemesebb férfiaival szövetkezve, nemcsak erő­
sítette a nemzeti érzületet, hanem az alkotmány­
hoz való hü ragaszkodásában készebb volt meg­
válni méltóságától és a hazától távol száműzetés­
ben élni mindaddig, mig hazánk alkotmányának 
helyreálltával ismét helyet foglalhatott a király 
tanácsadói és legkiválóbb főpapjaink sorában.

Életében úgy beszéltek róla, mint a kikez 
fogható finom, elegáns egyházi diplomata aligha 
van a világon. A ki szerencsés lehetett őt ismer­
ni, könnyen el is hihette ezt az állítást. De azt 
már mindenki tudja, hogy ó volt az az igazi ma­
gyar katholikus főpap, ki megmutatta, hogy mi­
ként kell a király iránti hűséget, a haza iránti 
szeretetet s a nemzet iránti ragaszkodást egyhá­
zához való teljes odaadással oly módon párosí­
tani, hogy megnyerve a trón bizalmát, a nemzet 
szeretetét lényegesen befolyásoljon a haza köz­
javának emelésére, közbékéjének biztosítására és 
tekintélyéhez erősítésére. Haynald előtt bizonyára 
a nagy Pázmán Pétéi példája lebegett, csakhogy 
a Pázmán markáns vonásait s erélyes fellépését 
nála a finom modor és bámulatosan sima tapin­
tat váltotta fel.

Ha Magyarország Pantheont fog állítani nagyjai 
számára, Haynald onnan nem hiányozhatok. Fé­
nyes emléke soha sem fog elhomályosodni. Neve, 
melyet világhírűvé tett tudományával és ékesszó­
lásával, élni tog örökre.

Levelezés.
Asszonynópe, 1891, julius 7.

Utóhangok egy juliálisról.
„A nap lement, eljött a csend“ — írja hazánk ko­

szorús lantosa Petőfi, s bár a köböknek jósleiket adott az

ég. mégis megesik, — talán épen túlságosan ideális vá­
gyaik miatt, — hogy a valóval homlokegyenest ellenke­
zőt’ imák és beszélnek. Mert kérem, az meglehet, hogy 
1849 óta sokszor lement a nap, s eljött a csend, de hogy 
nem mindig igy történik, s hogy Petőfinek nincs abso­
lut igaza, azt bizonyítja egy eset a sok közöl, a miről 
épen e sorokban célom számot adni.

Asszonynópén történt a dolog, és pedig egy nyári 
táncvigalom — egy juniális — alakjában f. hó 4-ón. — 
Gyönyörű idő kedvezett a mulatságnak, bár délután meg­
lehetős zápor esett, a mi aztán rémséges csendet idézett 
elő a rendező bizottság tagjai között, egész addig, a mig 
a nap lement, s eljött a — nem a csend, hanem a kö­
zönség s a nem épen csendes jókedv, s eloszlatta a ren­
dezők aggodalmát.

És azután mulattunk egészen kivilágos virradtig 
olyan kitűnő animoval, hogy a haute creme lovagjai, a 
comme il (aut gavallérok is megirigyelhették volna tőlünk.

Igazán ez a kedves kis falusi mulatság teljes re- 
compeusatiot szerzett az asszonyuépieknek azokk szem­
ben, a kik egész alaptalánul tévhíreket költöttek felőlük. 
De megcáfolták őket a szomszéd falusiak is, a mennyi­
ben szép számmal voltak képviselve mulatságunkon.

Megpróbálom emlékezetből összeírni a jelenvolt 
szép és kedves hölgyek névsorát és épen ezért, mivel a 
memoria egyetlen forrásom, ne rójja fel hibámul, ha va­
laki kimaradna a névsorból.

Ott voltak a leányok között: Adorján nővérek, Ba­
logh Ilona, Orbán Juliska, Csekme Irma, Fábián Róza, 
Farkas nővérek, Szász Matild, Jenei Kata, Horváth Ka­
tinka, Járai Juliska és még sokan.

Az asszonyok között pedig ott láttuk László Kál- 
mánnét, özv. Kovács Eleknél, özv. Kovács Dánielnél, özv. 
Klimes Károlynál, Farkas Miklósnót, Orbán Vencelnél, 
Szász Lajosnet, Csekme Ferencnél, Koiumbán Lőrincnót, 
Császár Gyulánót stb.

Es most, miután e hiányos névsorral kész vagyok, 
itt közlöm a titkár megbízásából a pénztári adatokat:

A kiadások levonása után tiszta jövedelem maradt 
18 írt, mely az állami iskola javara lesz fordítva.

Most, mielőtt e sorokat bezárnám, megemlítem, 
hogy egy évvel ezelőtt nekem jutott a szerencse az asz­
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(Folytatás.)

A jó korán hallatszott oláhok fenyegető mozdulataik 
a hegyek közt eredeti titkos lujiogató szövetkezőktől, a 
kik több vidékeket, úgy a zalathnait mesterkélt űrügy 
alatt megjárva, eszelős beszédeikkel, az eddigeló csendes 
népet elcsábítani igyekeztek és a szenvedélyt benne fel- 
költöttek ; niitsem gondolván azzal, hogy övék a felelőség. 
Ezen titkos és veszélyes szövetkezők, kik igenis jókorán 
elkezdették müködésöket. Nemzeti származásokat a római­
aktól magyarázni igyekeztek és az oláh nemzetet gúny­
névnek tartani mondották, de meg nem fogható; mintha 
egy milliomokból álló fajnak nevét valaki gúnynévül hasz­
nálja; csodálatra való hogy az oláh nemzet éppen akkör, 
midón nemzetiségéről annyit beszól, makacsul elhatározta 
magában, rósz néven venni és guny-eimnek tartani, ha 
valaki oláhnak nevezi. Magyarul mindig oláhok voltak.

A titkos négy szövetkezők, kik közt egy becsületes, 
őszinte férfin is volt ós mint ilyen ügyvédi pályáját foly­
tatta; Zilathna ós Abrudbánya vidékei között egy egy­
szerű fa egyházban késő éjfélig tartották a tanácskozást, 
a legmélyebb rejtély s óvatosság pajzsa alatt. Másnapra, 
egy a szövetkezők közül, kit az összeseregeltek, az egy­
házban a főhelylyel önként kínálták meg, többek kísére­
tében az egész vidéket összejárta s jól kiszámított sigó- 
retteljes szavai mindenütt fogékony kedélyekre találtak. 
Azon hitben hagyá el végre e völgyeket, hogy a nép 
mindenre kész, csak avatott s ügyes vezérei legyenek.

1848. óv szeptember hó végén ós október hó elején 
jöttek le Pestről ós érkeztek Erdélybe a szebenszóki óa 
beszterce vidéki, a szász nemzet részéről választott és

felküldött deputatusok, úgyszintén a román nemzet ré­
széről Ö felségéhez, Saguna püspök vezérlete alatt raeg- 
terheltetóseik ós kéréseik előadására Becsbe küldött, de 
Ő felsége ottan nem létében Insbruckba menendő kine­
vezett biztosok, kik közül többen útközben Pestről és 
Becsből visszatértek.

1848. év junius hónap elején, midőn a hírek — az 
oláhok mindinkább fenyegetőbb mozgalmaikról — Zalathua 
környékén gyakrabban elterjedtek volna; egy magyar né­
met és oláh nyelven fogalmazott és a három helybeli el­
nök u. m. administrator és tanácsos Nemegyei János ; 
bányász, törvényszéki tanácsos és bányabiró Császár Zsig- 
mond ; járásbeli szolgabiró Tövis! Gergely aláírásuk alatti 
felszólítás intéztetett. a helybeli közöuséghez, egy minden 
nemzet és vallásbeli külömbseg nélküli közgyűlésre a ka­
szinó termében, a hová minden tisztek, nagyobb része a 
polgároknak és több románok megjelenek, ós a hol az 
országot fenyegető körülményei, veszélyei ós az ezekből 
következhető félelem, a személyes vagyon biztosítása felől 
előadatott, valamint szintén az is, hogy a megirt okokból 
ezen, minden segítségtől elszigetelt helységben szüksé­
geltetnék, vagy katonai segítséget kérni, vagy pediglen az 
újabban szentesített törvények értelmében egy őrsereget 
felállítani, miután a helyben felhalmozott sok aerarialis 
kincsekre egyes rosszakarok kik az országban levő zavart 
felhasználni kívánnák, könnyen ós hirtelen megrohanásra 
hajlandók volnának.

Ezen felszólításra a polgárok egyhangúlag azon ké­
rést terjesztették elé Nemegyei administrator ós tanácsos­
nak, hogy miután ők a jelen nyughatatlan időben a fent 
említett reversalisnak sem ők magok, sem pedig arra le­
kötelezett több lakosai eleget nem tehetnek, kéret telnék 
fel a felséges cs. kir. kincstár tanács ezen helységnek 
katonákkal való elfoglalására ós biztosítására, vagy pedig 
fegyverek adására a polgárok felfegyverkezése végett; ez

alkalommal egyozersmint önkéntes aláírások által addig 
is a polgári őrködés szerkesztőiéit.

Tanácsos Nemegyei jelentést tett a felséges kincs­
tártanács elnökségének, mely á tárgyat a eommendirozó 
generalis (Puchner) ó excelentiájának átküldette, a hon­
nan ismét az irt elnökség utján a következő Nemegyei 
által több tisztviselőknek elómutatott utasítás érkezett^ 
minthogy rendelkesés alatti katonaság ezen helységre nem 
küldethetik, egyúttal meghagyatott a fehérvári-vár pa­
rancsnokságnak, hogy a szükség es erére segítséget, vagy 
pedig kivántató fegyvereket küldjen.

Az ideiglenesen szerkesztetett önkéntes őrsereg, 
uie'yhez eleiutón több románok is csatlakoztak, időről 
időre összegyültikezett, de nemsokára csakugyan feloszlott 
kévé- időre ezután Abrudbányán veszedelmes fenyegető 
súrlódások mutatkoztak a románok s abrudbányai magya­
rok között ugyannyira, hogy többrendbeli feljelentések 
következtében a felséges cs. kir. főkormányszék egy biz­
tosságot rendelt ki tókormányszóki tanácsos Kozma Pál, 
titkár Németi János és báuyászi tanácsos Nemegyei Já­
nos személyekben, mely alkalommal utóbb nevezett biz­
tos Nemegyei János, mint zalathnai administrator, mint­
hogy a zavarok el nem enyósztethettek, erélyes fellépése 
által sok ellenséget szerzett magának. Az e tárgyról szóló 
irományok a főkormányezek levéltárában találhatók.

Minden rendeletek a felsőbb hatóságoktól a magyar 
minisztérium firmá.a alatt jöttek, úgy hagy az, az ellen­
cselekvők törvény-ellenesnek ösmerni kény lelenittettek.

Szeptember hónap elein jött egy alsófehórmegyei 
blzlös főispán b. Kemény István rendelete következtében 
Pogány György alispán személyében ós az ideiglenesen 
az azelőtt felállított őrsereget maga rendin szerkesztette, 
mely két századból, összesen 250 egyénből állott, mely­
ben titkos befolyású inger következtében a valódi oláh 
nemzetbeliek részt venni nem akartak; a szabályok meg* 
állapi'attak ós meghatároztatok hogy a polgári őrsereg



szonynépi juliálisról referádát írni, s akkor azzal végeztem 
be tudósításomat, hogy bár mégegyszer teljesíthetném e 
kedves kötelességet, a mivel ama vágyamat akartam tol­
mácsolni, hogy vajha ne ez lenne az utolsó mulatság 
Asszony népén. Vágyam teljesült. Most hát ismét hasonló
kívánsággal teszi le referensi tisztét

„egy kolozsvári jogász“.

Balázsiakén, 1891. Julius 9. 
Tudom, hogy a Balázsiakén lakó magyarság ügyei, 

különösen Alsó-Fehórmegye intelligenciája részéről élénk 
figyelemben részesülnek, ép azért ezen magyarság külö­
nös érdeke: hogy a vele foglalkozó nyilvánossági orgá­
numok, a hírlapok a valóságnak megfelelő információk 
alapján tájékoztassák felőle az érdeklődő közönséget

Minthogy pedig becses lapjok utolsó számában egy 
cikk jelent meg, mely nem minden részében tudósit hűn 
a balázsfaki magyarság ügyeiről, mint ezen magyarság 
szerény tagja az említett tudósításban felhozottakra nehány 
szóban reflektálni kívánok.

A tudósitó „egy jelenvolt11 a balázsfaki műkedve­
lőknek eddigeló mindössze annyi életműködést tulajdo­
nit, hogy „magukat kissé összeszedve, némi szabályokat 
állapítottak meg maguk között s ez által alapját kívánták 
vetni a mielőbb bekövetkezendő megalakulásnak.“

Én erre csak annyit jegyzek meg, hogy a műked­
velő társulat megalakult s csak az van bálra, hogy az 
alapszabályok megerősítés végett felsőbb helyre felter­
jesztessenek. Különben ez ártatlan dolog s a tévedés on­
nan is eredhetett, hogy a tudósitó niucs beavatva a mű­
kedvelő-társulat ügyeibe.

Én a levél azon ágát szándékozom a valóság érde­
kében megdönteni, mely olyanokról szól, a kik a műked­
velők örömei közé ürmöt akartak vegyíteni és „kik lát­
ván, hogy ezúttal vezórszerepet nem vihetnek, azért sértve 
lévén, nem átalották a mulatság sikerét is kockára tenni.“ 

Á tudósítás nem említi fel azok neveit, kik ily 
rosszakaratú gonoszságuk folytán a megrovásra érdeme­
sítették magukat és épen azért kell megmondanom, miért 
léptem fel, mint korrektor oly cikkel szemben, a mely 
kifejezetten rólam nem szól.

Ennek oka az, mert még az általánosság leple alatt 
sem vagyok hajlandó a valótlanságot elszivelni s meri ki - 
akarom jelenteni, hogy ama megrovottak előtanulmánya­
iknál és elfoglalt állásuknál fogva bár hivatvák, hogy a 
mint teszik is, a közügyek fejlesztésében részt vegyenek, 
mindazonáltal úgy a műkedvelők közgyűlésének összehí­
vásánál, valamint a társulat megalakulásánál és a mulat­
ság rendezésénél eddigeló elfogadhatóan még senki által 
meg nem magyarázott okból teljesen meilőztettek, meg 
nem hivattak s mert ezen tényben avatlan kezek által 
rendezett oly társadalmi visszavonás csiráját látták, a 
melynek káros voltát az osszmagyarság ügye a magyar­
ság ezen exponált helyén megfogja érezni, szükségesnek 
tartották a mozgalmat minden egyes fázisaiban a ma­
gyarság ügye érdekében teljesen ignorálni.

(és nem nemzeti őrsereg) mint merőben független a többi 
megyei nemzeti őrseregtől, csakis a helybeli nyugalmas 
csend és rend, ugyszint a személy és vagyon biztosítása, 
különösen pedig az aerarialis vagyon és pénztárokért egy- 
beállott óe teljességgel semmi más politikai nézetei nin­
csenek. Az emlitett biztos felszólítására a polgári őrsereg 
a hitet a királyhoz való hűségre, a constitntionalis törvé­
nyek megtartására és a helybeli rend óa nyugalmas csend 
fentartására és őrizetére tette. Egy alkalommal elosztat­
tak a fehérvári vár parancsnokságától több utána járás 
után a fegyvertárból nyert 30 sluczak és 25 muskéta. 
a helybeli leányok, Freudl Tilda k. a. vezetése alatt hí­
meztek egy nemzeti színből álló zászlót az őraeregnek 
ezen felirattal „zalathnai polgári őrsereg“.

Egy őrtanya a felséges k. kincstár tudtával a fő­
pénztár melletti épületében felállittatott és az őrködés 
maga rendin megkezdődött.

1848. óv október hó 7-ón a zalathnai polgári őr­
sereg által tartatott éjjeli őrködések az őrtanyán és ut- 
czákon megkettöztettek és nappali őrködések is rendel­
tettek, mi is szakadatlan folyt több rendbeli aggodalmat 
okozó hírek következtében,

Ugyanezen hónap elejével, mint bizonyos hir mon­
datott, hogy a zalathnai; Vályadaszuluj, Trimpojel és 
Vályamorilor (malmok pataka) vidéki oláhok külön őrse­
reg szerkesztése tekintetéből gyakrabban összegyülekez- 
nek fegyvertelen ugyan, de botokkal, magokat rendben 
tartani és gyakorolni törekednek.

A mint előbb is említve vala, bizonytalan hírek ter­
jedtek el azon Balázsiakén tartatott másod rendbeli gyü­
lekezetről, melynek eredménye titokban tartatván, nem 
tudatott s csakis az vala észrevehető, hogy a kovácsok 
és czigányok a falukban láncsákat készítenek s készítettek 
és hogy egy gyanús lázongás és forradalom vagyon. 
Szeptember havában érkezett Dobra Péter is vissza Pest­
ről, a hol több ideig mulatozott; dijnoki hivataláról le-

Ez a tényállás a mit nevemmel is aláírok.
A tudósitó akkor, a mikor a műkedvelők majálisá­

nak registrálásán túl magán személyek magatartásának 
rosszalásába bocsátkozott, elfeledkezett arról, hogy magán­
személyek megtámadására a névtelenség leplét felhasználni 
nem tanácsos s a ki magán embert hirlapilag megtámad 
tegyen úgy, mint a hogy férfiú férfiúval kell cselekedjék 
s ha nincs igaza, viselje eljárása következményeit.

Jövőre kijelentem, hogy ez ügyben — az objekti­
vitás határai között — csakis oly czikkekre fogok reflek­
tálni, melyek szerzője meg is lesz nevezve.

PONGRÁOZ GÉZA.

Észrevétel Nagyenyed város 1890 évi 
főorvosi jelentésére.*)

T. Szakülós!
Nagyenyed városának múlt 1890. évi közegészség­

ügyi állapotáról közzétett főorvosi jelentés valóban meg­
döbbentő adatokat hoz napvilágra, mely orvost és nem 
szakértőt egyaránt elkeseríthet. Egyúttal azonban felhívást 
intéz az érdeklődőhöz, . felhívást az illetékes hatósághoz, 
kihez-kihez úgy, miként az ügy iránti szeretető, illetve 
kötelessége megkívánja. Azért nem mulaszthatom el első 
sorban elismerésemet kifejezni a jelentést összeállító fő­
orvos iránt, ki nemes ambícióként céljául tűzte ki egész 
lelkesedéssel és szakértő ügybuzgalommal közegészségügyi 
állapotainkou segíteni, különösen azért sem, mert jelen­
tésében őszintén, leplezetlenül feltárja a valót minden 
melióktekiulet nélkül, tisztán a kérdésben forgó ügy javí­
tása érdekében.

Valamint a jó kórisme már fél therapia, épen úgy 
közegészségügyi viszonyainknak igaz szinbeu való feltün­
tetése munkálni kívánó erők mellett jogos kilátást nyújt 
a sikerre, a mennyiben előre megmutatja az irányt, me­
lyen haladnunk kell a már megadott okokból az okoza­
tok helyes leolvasása által.

A mi valóban elszomorító a jelentésben, az a szü­
letési többletnek majdnem hiánya. Az utolsó népszámlá­
lás által felölelt 10 év alatt a születések száma a halál­
eseteket öttel múlja felül. A jelentésnek főleg e pontja 
és az ebből levont következtetések ragadták meg figyel­
memet 8 ébresztettek kételyt hihetőségük iránt. S azt hi­
szem, sikerülni fog e szomorú statisztikai eredményen va­
lamit javítani. Ugyanis 10 év alatt született 1847 lélek, 
mely szám a főorvosi jelentés szerint a normális születési 
arányhoz igen közel áll, 1000 lakosra 34 és fél születés 
esik. Összehasonlítás kedvéért felhozom, hogy Budapesten 
a folyó évi első évnegyed születési arányszáma 39T te 
hát jobb, mint Nagyenyeden volt, úgy, hogy ezen arány 
szerint itt 1847 helyett 1955 léleknek kellett volna szü­
letnie, azaz 108-al többnek. De a mint a jelentés mondja, 
a születések aránya átlagos összehasonlításban majdnem

*) Felolvastatott az , alsó-fehéruiegyei orves-gyógyczerész egy­
let“ f. hó 6-án tartott szakülésén.

köszönt és hivatala lemondása után jeles befolyást gya­
korolni készült az egész környékben az oláh lakosságra, 
csakugyan oly titkosan, hogy senki, szándékát, vagy cél­
ját nem tudhatta, csakis a körüllevő helységekben sokat 
utazott és azokban titkos összejöveteleket a papokkal és 
matadórokkal tartott.

Legelőbb is okt. hó 15-ón, vasárnap gyűjtött nyil­
vánosan össze, mintegy 300 helybeli és vidéki fegyver­
fogható oláhokat, délután a Trojáni-tóren beszédet tartott 
nekiek, rendbe és sorba állította, mustráltatta és azután 
a helységbe bevezette az adminietratori szállás eleibe, 
mit valóságos demonstrationak mondani lehetett. A leg­
közelebb lévő, nyagotra fekvő Válya Doszuluj nevű falu­
ban is gyakorolták magokat a lakosok a fegyverforgatás­
ban, fanatikus pap jók vezérlete alatt.

Minthogy ezen gyülekezetek törvényteleneknek tar­
tattak, a k. uradalmi igazgatóság által megkórdeztettek 
céljaikról és egyszersmint felszólli Itattak a fennálló tör­
vények értelmében a már maga rendin szerkesztetett pol­
gári őrsereghez csatlakozni és azutan a szavazatok több­
sége által a szabályokat módosítani, minthogy egy hely­
ségben két külömböKŐ őrseregek nem létezhetnek a fé­
lelmet okozó veszedelmes súrlódás és nyugtalanság te­
kintetéből. Minden Ígéretek mellett is ezen felszólítás 
határozatlanul maradott, az oláhok egy órtanyát állítottak 
fel Lukáts Péter (máskép Milidón Péter) házánál az éjjeli 
öiködéseket folytatták, a polgári őrködőkkel gyakran ta­
lálkoztak, de sőt kölcsönösen egyik a másik tanyájokra 
mentek az egyesülési remények tekintetéből.

A megirt hónap 16-án (hétfőn) Dobra titkosan el­
utazott Szebenbe, a honnan pénteken este (20-án) tért 
vissza, azonban senkivel sem társalkodóit, hanem házába 
bezárkózva maradt.

Ezen hétben 17 ik és 18-án azon hir terjedett, 
hogy Preszáka faluban 17,-2 órányi távolságra Zalath- 
nától Fehérvár felé, minden utazók az oláhok állal fenn­
tartoztatnak és fegyverek motoztatnak, némelyek kirabol-

megfelel Magyarországon a szokottnak, ebbon tehát ag­
godalomra nincs okunk.

Rendkívül kedvezőtlen azonban a halálesetek száma, 
mely az utolsó 10 óv alatt 1842-ót tett ki, tehát a halá­
lozási aráuyszám is 34 és fél volt. Ez oly hihetetlen ma­
gas, mit még a jelentésben felhozott okok, mint a fertő­
ző betegségek nagy halálozási százaléka, köztisztasági vi­
szonyaink gyarló volta sem magyaráznak egészen. Azért 
hiszem, a számok csoportosításába hiba csúszhatott be. 
és valóban a halálesetek közé a helybeli közkórházi és 
fegyházi halálesetek is mind be vannak véve, holott ezt 
helyesnek, igazságosnak nem tarthatom akkor, mikor egy 
város egészségi fokára annak születési többletéből követ 
keztelést akarunk vonni.

Tudvalevőleg kórházakban természetes okok folytán 
a halálesetek viszonylagos száma mindig magasabb, hi­
szen itt nem bizonyos számú emberről, hanem bizonyos 
mennyiségű beteganyagról van szó, ugyszintúu fegyhá- 
zakbau hasonló a viszony, mert ott többféle s talán még 
máig sem egészen felderített okok odahatnak, hogy annak 
lótizáma megbetegedésekre és sűrűbb halálozásra mintegy 
inelinálva van. Ezeknek felvétele az általános községi 
vagy vááosi halálozások közé utóbbinak jelentőségét szer­
felett rontja a nélkül, hogy másfelől befolyással volna 
ama terület születési gyarapodására, mint pl. a fegyház 
és közkórházuuk is addig, inig szülészeti osztálylyal fel­
szerelve nem lesz. De ezen kifogásoktól el is tekintve, 
egészen tévesnek kell állítsam egyik vagy másik intézet 
haláleseteinek összes felvételét; ennek helye az ott el­
haltak közül csupán az illető községi vagy városi illető 
ségüek részéről lehet. A nem helybeli, tehát idegeneket 
illető halálesetek különválasztaudók. Ezzel szemben áll 
ugyan az a körülmény, hogy pl. nagyenyedi illetőségűek 
hasonló, de idegen intézetekben szinten halnak el, mit 
tekinteten kivül hagyni nem szabad, ezeknek száma 
azonban a dotog természeténél fogva 20 —25-uól többre 
nem becsülhető tiz évi cyclus alatt.

Fenti értelemben a helybeli közkórház elmeit 10 
évéről adatokat állítottam össze.

A helybeli közkórházban elhalt:
1881. évben 19 idegen 1 városi, 1882-oen 21 id.

2 városi, 1883-ban 22 id. 9 városi, 1884-ben 6 (?) id
3 városi, 1885-ben 13 id. 6 városi, 1836-ban 11 idegen
5 városi, 1887-ben 14 id. 2 városi, 1888 ban 17 idegen
1 városi, 1889 ben 20 id. 4 városi. 1890-ben 31 idegen
8 városi. 10 óv alatt összesen: 174 idegen 41 városi.

1884-ben tényleg több haláleset volt, ugyanis ez 
évi jegyzőkönyvet hiányosnak találtam, mi azonban a cél­
jaimra felhasználandó idegen halálesetek számát még 
csökkenti. Már most a 174 idegen haláleset leszámításá­
val városunk születési többletét 5 helyett 174 + 5=179- 
ben állapíthatjuk meg eddig. A helybeli fegyintézet 10 
óv alatt 121-el járul az összes halálesetekhez, mely szám 
mind idegen iltetősógüekre vonatkozik, miután azonban 
az itteni anyakönyvezek 1885-től kezdve külön vezet­
tetnek, biztosan csupán az 1881—84 évek alatti halál­

tatnak s még meg is sebesittetnek, valamint ez történt 
némely abrudbányai polgárokkal, kik a szüretről haza me­
nendők valának s kik közül kettő láncsa ütésekkel meg- 
sebesittetett. Ezáltal a közlekedés is Zalathna és Fehérvár 
úgyszintén a hegyaljaiak (országbeliek) között elzáródott 
ugyannyira, hogy az naponta sem posta utjáu, sem más 
alkalommal hivatalosrendeletek és más levelek Zalathuára 
nem érkezhettek, ; tanácsos Nemegyei előidóztette a fa­
lubeli papokat és falubirákat őkut békés nyugalomra in­
tendő és hogy felelőssé tegye az illető közönségek tet­
teikről, azonban azoknak alig fele jelent meg, a Preszá- 
kaiak éppen nem.

Október hó 17-ón kónytelenittetstt orvos Knöpfler 
Vilmos hivatalból Topáníalvára, a hol a kolera uralkodott, 
menni ; a ki is ottaui erdőmester Lerchenfeld Károlynál 
Balázsfalváról datált, nyomtatott oláh proclamatiot az oláh 
komite aláírása alatt, keltett bámulással olvasta, mely ál­
lal a nemzet felíegyverkezésre felszóUittatott, minden pil­
lanatban az'országos felkelésre készen állandó!

A titkos szövetkezők, tulajdonkópen bujtogatók ta­
nácskozásaikban és ha'ározataikban nem volt kevesebbről 
szó, mint a legmélyebb rejtély s óvatosság pajzsa alatt 
egy hatalmas Dáko Romániát előkészíteni; mely a 
regi Dácia Kisalpina és l'ransslpina határáig terjeszked­
jék. Ezen elvtől lelkesedve, a Zalathna vógsóges pusztu­
lása és rombolása, úgyszintén Abrudbánya bányavárossal 
ostrommal bevett kibékülése után egynéhány hetekkel, 
azon tervök is tudomásra jutott, hogy miután Zalathna, 
mely utókban volt, már elpusztult, Abrudbánya pedig ha­
talmuk alá vétetett a béke és általuk tett szabályaik kö­
vetkeztében, ostrommal beveszik Enyedet, Tordát és Ko - 
lozsvárt, hol egy ünnepélyes országgyűlést tartanak ós egy 
oláh fejedelmet választanak a szász nemzet maroknyi né­
pének lenyomása mellett.

(Folyt, kör)
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esetek vonhatók le. Ezen időszak alatt 37 halálozás tör­
ténvén. ezzel 179+37=—216-ra íog felemelkedni a szüle­
tési többlet, mely a Nagyenyed terhére eső idegen inté­
zetekben elhaltak egybevetésével helyesbítve körülbelől
!<)(_>_200-uak felel meg. A születési többlet emelkedvén
a bevándorlottak száma is változást szenved, természe­
tesen csökkenni log, 663 helyett, miként a jelentés ál­
lítja, 460 — 470-re.

Ezen korrekció után is azonban rendkívül alól ma­
rad a születési többlet. Jogos kivánalom szerint az évi 1 
százalékos, 10 év alatt tiz százalékos születési gyarapodás 
varosunk utolsó decenniumában csak 5000 lakosra szá­
néivá is 500 születési többleteek felel meg. Látnivaló,

•ro távol esik az ón kedvezőbb számítási eredmó-
Ill F U U > 1 L G , . . , ,

is ettől, még felét sem éri el. Itt tehat a nagymér­
vű halálozás okai csakugyan a sokféle hiányos, szerve­
zetlen közegészségügyi tényezők kedvezőtlen voltában le­
lik magyarázatukat. És ebben teljesen egyetértek a jelen­
tést tevő tőorvos indokaival.

Gyakorlatilag két csoportba oszthatónak gondolom 
a közegészségügyi követelményeket. Egyik csoportba po­
rozhatni azokat, melyek a közegészségügy magán részét 
illetik, mint az egyesek lakásviszonya, a családnak házon 
belüli’tisztaság iránt kifejlett érzéke, a vagyoni helyzet­
től függő táplálkozás mérve stb. Nem tagadom, mind 
elvan tényezők,^ melyek a hatóság rendelkező körén kívül 
eűuek, vagy a melyekre csak közvetve folyhat be. Ezek 
az általános műveltség ós vagyoni helyzet fokától függ­
nek és jobbulásuk első sorban sz egyestől és a társadalom 
,t,l várható. — Városunk mellékutcáiban vannak lakások,* 
melyek épen csak hidegtől, esőtől és hótól védik meg a 
iakót, egyébként jobb volna nem is használni.

A másik csoport azonban, mint az utcák, terek ki- 
kövezése, tisztántartása, jó ivókutakkal való ellátása, az 
udvarokban meggyűlt szeny eltakarítása stb. roszben tel­
jesítő, résiben rendelkező módon egyenesen a hatóság 
kötelesség« s ezen segíteni lehet is, kell is. Pedig e té­
ren hogy mennyi hiányt találunk, elég ráutalnom az 
általán 3ismert tényekre, a főorvosi jelentés meg nem 

Gátolható adataira.
Eimukszthatatlan kötelesség gyanánt várjuk váro- 

snuk egészségi tokának emelkedését. Példa ra vau elég, 
hogy a halálozást évröl-évre csökkenteni lehet. — Buda 
pesten a halálozási arányszám állandóan esőben van, pe- 
di„ ott sokkal nehezebb körülményekkel kell megküzdeni 
ésCaránylag is nagyobb áldozatok árán. Nálunk szá­
mításaim szerint, melyek tehát kedvezőbbek, meg mindig 
306 a halálozási arányszám, pedig városunk tomottsege 
mennyire távol áll Budapest zsúfoltságától és általában 
e2V na„y város minden hátrányától, úgy, hogy itt a ter­
mészeti előnyök mellett kevés segítség kevés áldozattal 
sokat eredményezne. Miért ae áldozhatna városunk köz- 
egészségügyének előmozdítására? Az évi költségvetésben 
állandó tételként kellene szerepelnie. Helyesen jegyzi 
meg jelentés szerzője, hogy busásan visszafizet kamatait.

Csakhogy ehez szokni kell. Szokássá tenni pedig 
minden szakértőnek egyenként ós együttesen kötelessége

Nekünk, az alsófehórmegyei orvos-gyógyszerész egy­
letnek általában hivatásunk a közegészségügy minden 
viszonyai iránt érdeklődni, a bajok orvoslásának módjai­
val tüzetesen foglalkozni. Ennek a szellemi hasznon ki 
vül gyakorlati eredménye sem maradhat el. Kezdetben 
csak eoy körnek, később innen kiindulva az egesz társa­
dalomnak sem fog idegen szóként hangzani hasonló ira­
mú törekvések eszméje. El kell jönnie az időnek, midőn 
a minket legközelebbről érdeklő közegészségügyi kérdé­
sek is annyira népszerűek lesznek legalább, mint a po­
litikai ólet napi eseményei. Ezt azonban vajmi nehezen 
érhetni el, na bármi szépen kidolgozott, de mindig csa 
általános elvek tömkelegében mozgunk. Feladatunk kon­
krét esetek megbeszélése által első sorban helyi érdeklő­
dést teremteni. Az alkalom itt van.

DR. FáRNOS ÁRPÁD.

vegyes hírek.
— Pulszky Ferenc az európai hirü tudós, a ma­

gyar nemzeti múzeum igazgatója, mint örömmel halljuk, 
t. évi szeptember hóban régészeti tanulmányozás végett 
Nagyenyedre jön. Nem volna-e helyes megragadni e ritka 
alkalmat e felkérni a kiváló emlékekkel biró tudóst egy 
felolvasás tartására valamely jótókonycó! javára ? A mint 
ismerjük, szívesen vállalkozik erre.

— Huszonöt éves jubeliumot ült Kolozsvárt f. 
hó 4-ón a kolozsvári r. katb. Ljceumnak 1866-ban érett­
ségi vizsgát tett növendékei közül B o e e k o r Mihály 
kir. táblai biró; dr. Becskor Káro'j pénzügyi tanácsos, 
egyetemi magántanár Budapestről; Csákány István

telekkönyvvőzetó Kolozsvárt; H a r m a th Gergely debre- 
czeni főreáliskolai tanár, Ha vad tői József posta s tá­
vírda hív. főnök Szigetvárt, Marko vies Lajos pénz­
ügyi titkár, Paehinger Alajos kegyesrendi tanár és 
egyetemi magántanár Kolozsvárt, Salamon Antal 
Kolozsvár városi tanácsos, S c h 1 a u f Viktor pénzügyi 
titkár, Szentkirályi Lajos kir. táblai biró Kolozs­
vári, T o d o r f f y Domokos kir. táblai biró M.-Vásár­
helyt, T ö r ök Bertalan Alsófehórmegyei főjegyző és Z a- 
bulik László Kolozs polgármestere. Bizony megtör­
tént egyikkel és másikkal is. kik 25 év óta nem látták 
egymást, hogy nem ismerte fel régi kollegáját, úgy meg­
változott az egykor csupasz képű, vékony gyerek- Sőt 
már kettő u. m. Szentkirályi L. és Tódorfy kir. táblai 
bírák igen tiszteséges, kopasz férfiak lettek. A találka a 
városháznál lévén, mint Kolozsvár régi lakosai, először is 
Albach Géza polgármesternél tisztelegtek, ki szives sza­
vakkal köszönte meg a figyelmet. Azután dr. Salzbauer 
János egykeri osztályfőnökükhöz indultak az ,ifjak \ ki 
Salamon Antal üdvözletére a régi szeretettel válaszolt. 
Elővette a névsort, felolvasta s igy konstatálva lett, hogy 
az 52 pályatárs közül 10 halt el, a többi pedig tisztes­
séges polgára az államnak. Ezután felkérték derék volt 
főnöküket, hogy mint régeu, voze sse most is őket a 
templomba. Párosával indultak s bizony, a mig t. Paehiu- 
ger Alajos volt tanuló-társuk elmondta a misét, az el­
múlt idők derűs és borús napjai gyorsan felmerültek emlé­
kezetünkben. Mise végeztével dr. Vajda Gyula lycenmi 
igazgatót keresték fel, kifejezve köszöuetüket a nemes 
piarista rend iránt, melytől szellemi fejlődésükre nézve 
annyi jót élveztek. Megtekintették a szép természetrajzi 
és fizikai gyűjteményt, mely Pack ingert dicsérte s benéz­
tek a régi „8-ik osztály“ termébe, mely most egészen 
modern berendezéssel bír. A. banquetlet a Stadler kert­
ben tartották meg dr. Salzhauer és dr. Vajda kedves 
vendegeikkel, vidám hangulatban, sürü toasztozás közben, 
mely alkalommal elhatározták, hogy jövőre 5 évenkint 
fognak összegyűlni, Török Bertalan indítványára pedig 
jutalomdij alapot adtak össze, melynek kamatait, dr. Vajda 
javaslatára, tekintve, hogy a történelem volt dr. Salzbauer 
kedvencz tárgya ; a 8-ik osztálynak a történelemből leg­
jobb tanulója fogja kapni. - Mennyi mondani ós kér­
dezni való van ily alkalommal! biz arra rövid volt a nap 
s rövid az éjfélig kinyújtott idő is. Majd jövőre, halsten 
éltet, talán több idő jut erre.

— Az abrudbünyai Ferenc-József laktanya
ünnepélyes átvétele f. hó 18-án lesz. A vármegye disz- 
ebédet is rendez ez alkalomra, melyre a fő katona! mél­
tóságokon kívül a szomszédos vármegyék «tisztviselőit is
meghívta.

- A nagyenyedi regále-ügy békés megoldása 
iránt a 12-ős bizottság intézkedése alapján a polgármester 
érintkezésbe tette magát a kollégiumi küldöttség egyik 
kiváló tagjával Zeyk Józseffel, kinek azonban Karlsbadba 
kellvón utazni, legfeljebb e hó vegén lesz lehetséges a 
tárgyalások megkezdése.

- Requiem» Haynald Lajos bíboros érsek, metro- 
polita elhunyta mély részvétet keltett. Lelkiüdveert a 
minorita rendiek templomában f. hó 8-án délelőtt 10 óra­
kor gyász istenitisztelet tartatott, melyen a város! tanacs 
Kovács Gyula polgármester vezetése alatt, továbbá az 
összes állami hivatalok vettek részt,

— Az országyiilési képviselő választók név­
jegyzéke felszólamlás tehetőse végett közszemlére kitó- 
tetvón, figyelmeztetjük az illetőket, hogy f. hó 15-ig te­
gyék meg észrevételeiket az illető község elöljáróságánál.

- A közigazgatási bizottság gyűlésében tár­
gyalta br. Splónyi Henrik ós társainak Nagyenyed város 
polgármestere ellen beadott panasza kórósét, melyet meg­
vizsgálás végett az alispán, Zeyk Dániel, az árvaszek, 
elnök ós tiszti ügyészből álló bizottságnak adóit k,. Re­
méljük, hogy az alapos és rószrehajlatlau vizsgalat kellő 
mértekre fogja leszállítani a meglehetősen tendenciózus 
panaszokat. Ugyanezen panaszlók beadványa folytán a 
városi ós megyei közgyűlés is foglalkozni fog azon kér­
déssel, váljon a tisztviselő foglalhat-e állást valamely, 
pénzintézet igazgatóságában.

- A nagyenyedi iparos ifjúság mulatságát a 
múlt vasárnap az eső megzavarta s igy azt ma vasárnap 
tartja meg a sétatéren, a uetaláni kedvezőtlen idő eseten 
a régi városháza nagytermében. A mulatság iránt oly 
nagy az érdeklődés, hogy - mint értesülünk - sokan 
szándékoznak a vidékről is résztvenni e mulatságon. 
Nagyban fokozza az érdeklődést azon körülmény, hogy 
a táncszünetek alatt az iparos ifjúsági vegyes és férfi 
dalkör fog közreműködni, előadja: „A verbunkosok indu­
lója“, „Dal. virág és szerelem“ keringő!, „Keserű bor­
dal“ stb. cimü énekszámokat Borsai Samu enektanar

vezetése mellett. Kezdete d. u. 5 órakor lesz. Beléptidij 
50 kr.

— Körestély. A műkedvelő társulat azon fiatal 
tagok szives közreműködésével, kik a holt évadot is ide­
haza töltik el, f. hó 19-én vasárnap körestólyt rendez, 
melyen egyebek közt „a kitűnő vendég“ cimü 1 felvoná- 
sos vígjáték is színre kerül. A műsort táncz rekeszti bo.

— Az aratás a múlt héten megkezdődött. Az ered­
mény felől még bajos véleményt mondani, mert az helyen­
ként nagyon külömböző, alig fogunk azonban csalódni, 
ha a buzetermóst átlag gyenge közepesnek jelezzük. A 
szem szépen fejlett ós súlyos lesz, de kevés.

— Gidófalvi Ödön a tanév végén egy garázda 
kocsis által megszűrt tanuló, mint örömmel értesülünk, 
mos veszélyen kívül van. A szenvedett sérelemre követ­
kező negyedik napon bekövetkezett vórhányás és nagy 
erőhanyatlás sok aggodalomra adott okot, de szerencsére 
a vérzés nem ismétlődött s a seb minden további bonyo­
dalom nélkül begyógyult.

— Éjjeli támadás, a helybeli honvédség e hó 
10-én éjjel, a főiskola erdejében sikerüli gyakorlatot vég­
zett. A csapatnak egyik fele Enyedfelé támadást intézett, 
melyet a másik fél sikeresen visszavert, A harci játéknak 
igen szép idő kedvezett.

— Nyilvános köszönet. Az asszonynépi jóté­
kony célú nyári táncmulatságon felülfizetni uziveskedtek: 
Monostori Károly 5 frt 50 krt, Orbai Lajos 1 frtot, Far­
kas Miklós 70 krt, Adorján Elek, Damó Ferenc, P. A. 
Molnár Lajos, Virágh József, Koncz Gyula 50—50 krt, 
Orbán Vencel 40 krt, Csekme Ferenc 20 krt. Fogadják 
a nemes szivü felülfizetók a nemes cél érdekében tett 
áldozatkészégükért a rendező bizottság köszönetét.

— A n.-enyedi róni. kaik. templom harang­
jára kegyesen adakoztak: Czirner Józsefnó őnga ivón . Czir- 
ner J. József 10 írt, br. Bánffy Jenő 5 frt, Szergel Já­
nos 1 frt. Korbuly Bálint 5 frt. Vajda Peter 3 frt. Bara­
bás 2 frt. N. N. 2 frt. Szilágy Farkas 2 frt. dr. Kovács 
Ödön 2 frt. Kovács Gyula polgármester 3 frt. Tarisnyás 
István 1 frt. Veres Elek 1 írt. Bisztricsáayi Lajos 2 frt. 
Benedek Károly 1 frt. Papp György 2 frt. Váró Ferencz 
1 frt. Herepei Károly i frt. Garda tanár 1 írt. id. Kun 
József 50 kr. Polonyi Domonkos 1 frt. Lázár József 50 kr. 
Miksa Miklós 5 frt. Hegedűs János 1 frt. Mester Póli 
1 frt. Összesen 55 frt.

APRÓSÁGOK.
— a nőorvosnál. .Doktor kisasszony, kérem 

szépen jöjjön gyorsan velem, egy munkás lezuhant az 
állványról, s nagyon megsérült.“ Nőorvos: Mennék, de 
ebben az öltözékben nem mehetek ki az utcára s aztán 
a kontyom sincs még feltüzve.“

— Szerelem ós zongora, üdvarló: .Sze­
retném, ha e piciny kezeket mindig az enyéimbe zárhat­
nám!“ Hölgy: ugyan miért?“ üdvarló: „Hogy többé ne
zongorázhassanak.”

— A tekintélybe vetett hit. Kalauz: , Ez 
a lomnitzi csúcs, uram!“ Tourista (hosszabb nézegetés 
ntán). „Na, ezt ugyan el nem hiszem kendnek. A lom­
nitzi csúcs meg van nekem olajba festve, ott függ a nap­
pali szobámban, de az egy mákszemnyit sem hasonlít 
ehez, jó ember!“

— A tárgyalási teremből. Biró: , Van még valami 
mondani valója, mielőtt a törvényszék meghozza az Ítéletet ?“ Fo­
goly : „Csupán annyit mondhatok, hogy biró ur|kcgyes lesz tekintem 
védőügyvédem rendkívül fiatal életkorára s könnyű büntetést szab

reám.“
- V i s z h a n g. Kalauz: „Itt gyönyörű viszhang van, ha az 

urak valamelyikénénél pisztoly lenne. — Egy ur: „az nincs, de egy 

tőrrel szívesen szolgálok."
-A szórakozott apa. Feleség : „Ugyan édes férjem 

miért fektetted le oly korán a gyermeket ?“ „Mert nem tudtam a 
lármájuktól dolgozni." „S nem nyafogtak, mikor levetkezt etted .
Éppen nem ! csak az az egyik rikoltott veszettül, a melyik ott a 

szegletben alszik." Feleség : „Hogyne sírt volna az Isten adta, hi­
szen az. nem a mienk, hanem a szomszédék Gyurkaja."

— Modernfestészet. (Modern festő műtermében.) Fest­
ményét rendkívül kedvelem, csak azon vagyok megütődve, hogy sok­
kal véresebb az élőnél." - Miféle élőnél ? kit tetszik értem? „Nos 
hát a kedves nagybátyját." - Hogy is ne ! Hisz ez nem a nagy­
bátyám, hanem a naplemente.

GAZDASÁGI VEGYESEK.
Nemzeti kenyér. Csodálatos, hogy milyen hóbortokra 

ragadja az embereket a fanatizmus: A franczia kamara e 
hót elején a kenyérvámok fölött tárgyalt. A vámbizottság 
6 frankos vámot javasolt 100 kiló kenyérre. A vita folya­
mán tartott beszédekből kitűnt, hogy a kenyórbehozatal 
Francziaországba 1890-ben 30 millió kilogrammot tett ki.

letét, igyék HUNGARIA-kavét!



A kenyérkereskedelem természetesen a határon folyik 
csak, mivel a kenyér i em oly áru, mely hosszabb ideig 
el lenne tartható. Különösen a francia-belga határon nagy 
ez a kenyérforgalom. Egy pár köztársasági képviselő he­
ves beszédet tartott a „kenyéradó“ eilen s ez annyira 
megfélemlítette a védvámosokat, hogy az ülés végén a 
kenyér vámmentessége nagy többséggel megszavaztatott. 
Hanem időközben a védvámosok meggondolták a dolgot 
s nagyon elegületlenek voltak saját engedékenységük fe­
lett. Másnap aztán egyikük rögtönzött indítványt terjesz­
tett be, hogy a kenyér vámja 5 fran kban állapitassék meg 
A republikánusok ismét a „konyóradó" rémeivel akarták 
e merényletet visszautasítani, hanem a védvámosok is ta­
láltak ezalatt uj jelszót: ,Mi az idegen kenyeret adózzuk 
meg!“ hangzott az egyik oldalról; — „a belga kenyeret“ 
kiáltott egy másik; — „a porosz kenyeret!“ — egy har­
madik. Peytral hiába bizonyította, hogy őzt. a belga vagy 
porosz kenyeret mégis csak a francia munkás fizeti és 
eszi meg s hogy a külföldi kenyérre vetett vám a bel­
földi kenyeret is ugyanily összeggel drágítja — mind 
nem használt. A cbauviuisía jelszó győzött, a „porosz ke-

Felelős szerkesztőség:
Dr MAGYARIKÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

Visszamaradt selyemszövetet 25%-33>/3%
és 50% árengedmény mellett az eredeti árból, küld öltönyönként 
és databonként, bér és vámmentesen HENNEBERG G. (es. kir. 
szállító) selyem-gyári raktár ZÜRICHBEN. Mintákkal készséggel 
szolgál. Megkereső levelekre 10 kros bélyeg.

HIRDETMÉNY.
A n.-enyedi Hensely József csődtömegéhez 

tartozó künnlevő követelések 917 frt 90 krajcár 
összegben N.-Enyeden ^olyovich Sándor királyi 
közjegyző irodájában f. 1891. évi julius hó 21-én 
d. e. 9 órakor tartandó nyilvános árverésen, 
azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Az egyes követelésekre vonatkozó összegek
és az adósok nevei alólirt tömeggondnoknál meg­
tekinthetők.

Nagy-Enyed, 1891. év julius 11-én.

Dr. Jeney Elek,
töm eggondnok.

GYÖNYÖRŰ AJÁNDÉK

Mi km lelni 111 Ili jutányos
I ALKALMI VÉTEL!

Majdnem ingyért
csak! 2 frí 75 kr csak !

egy elegáns lánccal !
Összes fióküzleteim felhagyása miatt kénytelen 
vagyok a felhalmozott óriás mennyiséget hama­
rosan elárusítani, s igy eladok mától iVva e-v
igen finom és pontosan járó ^ °

urak, gyermekek és hölgyeknek

2 frt 75 tarért
es az urához egy láncot is cs,tolok ingyért. 

— Megrendelések gyorsan teljesít tetnek — 
SZÉTKÜLDÉS UTÁNVÉTELLEL.

ELSŐ és LEGNAGYOBB ŐRÁ RAKTÁR
(POLLÁK KÁROLY CÉG) 10-10
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nyér megadóztatása“ igazolja a védvámosokat a kenyér- 
drágitás vádjával szemben 9 az 5 frankos vám elfogadta­
tott. A kamara tehát rövid 24 óra alatt két egymással 
houilokegyeuest ellenkező határozatot hozott s a mi neki 
tegnap fehér volt, az mára feketévé lett.

A komiszkenyér. Mig Francziaországban a kenyór- 
drágitás mentségére feltalálták a „porosz kenyér“ jelsza­
vát: Németországban a kenyér drágaság oly nagy, hogy 
a kaszárnyák kapui előtt a kenyerosztás uapjáu egész se­
reg asszony és gyerek gyülekezik össze, hogy a katonák­
tól komiszkenyeret vásároljon. Hanem a katonáknak is 
van eszük :. dacára a jó magas árnak, — 50 — 60 pfen­
nig, — a mit egy komisz kenyérért kínálnak ; nem ad­
ják el kenyerüket, mivel tudják, hogy hasonló mennyiségű 
kenyérért a péknél 85 — 90 pfenniget kellene fizetuiök. 
A berliniek tudvalevőleg eredeti humorral bírnak. A na­
pokban két ily komiszkenyér-vásárló közt a kaszárnya 
előtt a következő párbeszéd keletkezett: — „Miért nem 
sültet a kormány a munkások számára is komiszkenyeret ?“ 
— kérdó az egyik. — „Mert nincs — sütni valója!“ — 
feleié rá elmésebben a másik.

Amerika, gazdasági statisztikájáról az utóbbi évtized­
ben részletes adatok fekszenek előttünk. Csak a főbbeket 
adjuk belőlük. A vasúti hálódat 1880-tól lS90-ig 86,000 
mérföldről 164,000 mérföldre gyarapodott. Ugyanez év­
tized alatta gabonatermelésre szánt terület 80 millió akre- 
ról 130.690.000 akre-re s a gabonatermékek 53 száza­
lékkal, azok árai pedig 32 százalékkal emelkedtek. A 
gyapjutermékek 156 millió fontról 240 millióra, a szarvas- 
marha állomány értéke 1400 millió dollárról 2600 mil­
lió dollárra, a marhák darabszáma 96 millióról 139 mil­
lióra emelkedett. A kózmüáruk értéke ez évtized alatt 
3300 millió dollárral, az évi munkabérek 500 millió dol­
lárral emelkedtek. I.egbámulatosaLb az emelkedés a vil­
lamossági iparban, mely 1880-ban még csecsemőkorát 
élte, 1890-ben pedig annak termékei 563 millió dollár 
értéket képviseltek. Az államadósságból 1880-ban a la­
kosságra lejenkint 60 dollár esett, 1890-ben pedig csak 
33 dollár.

29.

Az 1890. évi népesedési mozgalom Alsó-Fehér vármegyében.
kötött házasság születés halálozás születési halálozási

férfi nő összesen férfi nő Összesen többlet

Nagy-Enyed város 42 83 89 172 103 77 180 — 8

Gyula-Fehérvár város 76 129 133 262 119 111 230 32 —

Abrudbánya város 38 79 62 141 73 67 140 1 —

Vízakna város 33 81 84 165 37 45 82 83 —

N.-Enyedi járás 242 624 556 1180 636 551 1187 — t

M.-Újvári járás 161 505 507 1012 398 412 810 202 —

Balázsfalvi járás 153 480 420 900 393 346 739 161 —

Kiseiiyedi járás 148 383 371 754 215 222 437 317 —

Alvinczi járás 208 514 537 1051 473 496 969 82 —

M.-Igeni járás 198 528 444 972 606 512 1118 — 146

Verespataki járás 146 469 409 878 502 489 991 — 113
Összesen 1445 3875 3612 7487 3555 3328 6683

------ —

604

10—34
Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

JSSTSTiaTÍS"
a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja Hiteles 
forrásokból származó értesüléseink gyorsasága, alapossága és sokasága, rovataink változatossága, ki­
tűnősége, a különböző olvasmányuk gazdag tárháza tették az „EGYETÉRTÉS“^ népszerűvé. Az or- 
szággyüést tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hü tudósítást egyedül az 
„EGYE 1 ERfEb közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő 
s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „EGYETÉRTÉS“ ‘kereskedelmi 
s tőzsdei tudósításainak bőségével s alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő 
az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „EGYET ÉRTÉS “-ben, a mire szüksége vau. Válto-

cf™ 'c1Ót keves és a vitog folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni,"fizessen elő az „EGYET- 
RRTLS -te, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az 
előfizetési pénzek az „EGYElÉRfÉS“ kiadóhivatalába küldendők. Muta 
kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

jjjgSÜSBÍSijü

Mutatványszámot a kiadóhivatal

, peíiaffaSu ivifo r: u ;
;Ncfynfvibpfku:4“ 

. vifvnror,ipo(f,i-k.:| - 
3j{ai\ca bei Stve

■JM, Miauit, ti szép és az akar laraflai! 
Minden leiek, ti nem szép is az atar lenni!

Miu-an a mindenfelől, mint ártalmatlan és igen hatásos­
nak ismert és kedvelt

úr. SPíZER-féle szépség-készitmények:
a „Salvator“ gyógyszertárban, NASIÜBAN, ESZÉK mellett, an- 
nak special laboratóriumában a szépség ápolására — készíttetnek 

:sokfeici azokat utánozni vagy m e g t ám a d n i kívánják: bátorkodik a „Salvator“ gyógyszertár NA- 
SICBAN, ESZÉK mellett, a t. hölgyvilágot figyelmeztetni, hogy

dr. SPITZER ARCKENŐCSE á 35 kr. - dr. SPITZER MOSDÓ VIZE á 40 kr. - dr. SPIT- 
ZER valódi SALVATOR-szappanja á 50 kr. - dr. SPITZER lyoni RIZSLISZTje, á 50 és 80 kr. 

ólom és higany nélkül, újonnan föltalált eljárás szerint készítve — csak akkor szüntetnek még min- 
Íe'll^eiJot, porsenést bőratkát, bőrfoltot, ha a teljes ezéget: „Salvator“ gyógyszertár NASICBAN, 
ESZEK mellett világosan mutatják, belvilágositásek a bőr, haj, fogak stb. minden szépséghibájáról és 
érdekes ropirat: „Tói lctte-tl tkok“ ingyen és bérmentve. Ismételadóknakkülönösen nagy engedmény. 
3 fv on elül bermentve. 1 frton alul semmi sem küldhető. Csomagolás ingyen. Küldeményünk tártál
és Schwarz urakaá” Srlkn HeSmAíl y“^ U™41’ IIi,lch

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden.

Az ipa]

„Vaj 
napján, 
koi’ona oil 
szünetelni! 
ségek és 
reállitásáhl 
szünetelés! 
kezdődik 
reggeli 6 
hatalmazd 
utón hatál 
azért, mej 
a folytont 
ség, vágyj 
hadászati 
dokok felt 
első szaka 
hető lesz 
határozza 
azok a kis| 
igénybevét 
kaszünet

így
nek életbéli 
Jelesen fej 
iparnemek^ 
A ki a tör 
dó pénzbül

Nagy 
hozási inj 
válik üd\ öl 
a felügyel

Ilyen tj 

mozgalmaik re 
a következő 

1. Hogj 
biztosság a 
nők, u. m. 
kuláj; Dregu 
Korkes J&ntel 
képen Ajudj 
vies Avirou, 
megjárták ésj 
számára.


